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A testnevelés a nôi egészség szolgálatában
– 128 éve és most

Dávid Kata

Nemzeti Egészségfejlesztési Intézet

Az „Egészség” című folyóirat (Egészségtani ismeretek terjesztésére s a közegészségügy érde-
keinek előmozdítására, szerkesztő: Dr. Fodor József, kiadó: Országos Közegészségi Egyesület) 
1887–1942 között megjelent példányait a közelmúltban az Országos Egészségfejlesztési Intézet-
nek ajándékozták. (A példányok tartalomjegyzéke az OEFI honlapján megtekinthető, betekintés 
személyes egyeztetés után lehetséges.) Folyóiratunk visszatekint a múltba, s az akkori szemlé-
letmód – a mai állásponttal párhuzamos – bemutatásával új cikksorozatot indít el. Időutazásra 
invitálunk mindenkit az 1800-as és 1900-as évekbe, és ezzel párhuzamosan bemutatjuk a témá-

val kapcsolatos aktuális adatokat, álláspontokat is.

„A szép testű, erős és egészséges szervezetű nő mint feleség és anya öröme lesz a férjnek, éltetője nemzedékének. 
A vékonyka, ideges kisasszonybóI ájuldozó feleség és összetörött anya leszen. Első gyermeke után már ideges, beteges-
kedő, fürdőző; magával és másokkal elégedetlen; gyorsan öregedik s családi életre képtelen rommá válik.

A nő testi nevelése nehéz föladat. Voltaképen a jövőtől, egy értelmesebb kortól kell megvárni, hogy arra alapos és 
igazán jó tanácsot adjon. Annyi bizonyos, hogy a mellett, hogy a női gyengédséget, kecset megtartsa, a női nevelésnek 
is erőssé, jól kifejlődötté kell tenni az izmokat, csontokat, szerveket.

A nő testi nevelésénél gondosan s jól meg kell válogatni az eszközöket.
A leány is szaladgálhat, labdázhat, ugrálhat mint a fiú. Nevezetesen pedig úszhatik, korcsolyázhat, énekelhet, tánczol-

hat s szabad-tornázást (kevésbé műszerrel tornázást) végezhet. Ne guggoljon sokat a szobában, egy helyen; ne üldögél-
jen maga alá szedett lábakkal. Ezektől összelapul melle, elfonnyad az izma, elgörbül háta, medenczéje s majdan a nő, 
a feleség, az anya bánja meg a leányka hibáit.”

Egészség, 1888., Nők az egészség ügyében, 174–187. oldal
Az „Egészség” című folyóiratból eredeti helyesírással digitalizálva.

***

AZ EGÉSZSÉG ÜGYE ANNO ÉS MOST

A lányok fizikai edukációja a 19. században még 
a hagyományos női szerepekre (anya-, feleség- és házi-
asszonyszerep) való felkészítést szolgálta – a többi okta-
tott tárggyal, illetve a lányok számára elérhető iskolatí-
pussal összhangban –, ám még így is előremutatóbbnak 
tűnhetnek a fenti irányelvek a korai nőnevelés kiemelke-
dő alakjai által megfogalmazott javaslatoknál. A 18. szá-
zadban például tartották magukat azok az elképzelések, 

miszerint a torna csak felüdülés az eredendően passzív 
nő számára (Madame d’Epinay, 1726–1783) vagy gyógy-
ír a lányok általános félénkségére és hipochondiájára 
(Madame de Miremont, 1735–1811) (1).

Magyarországon változást csak az 1920-as évek hoz-
tak, a leánygimnáziumokban ekkor már órarendben sze-
repelt a testnevelés, igaz, alacsonyabb óraszámban, mint 
a fiúiskolákban (2). Az 1960-as évek egyenlősítési törek-
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vései aztán elmosták a különbséget, elsősorban annak az 
érdekében, hogy rögtön a ló másik oldalára esve, a lányo-
kat alkalmassá tegyék a férfias, kemény fizikai erőkifej-
tést igénylő munkák elvégzésére is (3).

A 128 évvel ezelőtti cikkhez képest napjainkra sze-
rencsére egészen más tényezők kerültek a lányok testne-
velésének fókuszába. Ezek figyelembe veszik a két nem 
közötti fizikai és viselkedésbeli különbözőséget, de nem 
vitatják el, sőt támogatják a női egyenjogúságot. A sport 
például hozzájárul a lányok tanulmányi sikereihez. Azok 
a lányok, akik részt vesznek valamilyen rendszeres sport-
tevékenységben, motiváltabbak, hogy leérettségizzenek, 
illetve diplomát szerezzenek (4). Tanulmányok bizonyí-
tották, hogy a sport képes aláásni a tudományos érdek-
lődéssel kapcsolatos gender sztereotípiákat azzal, hogy 
összefüggést találtak a sportolás és a reáltárgyakban való 
javulás között a lányok körében (5). A testmozgás védő-
faktorként jelenik meg akkor is, ha a kockázatos szexu-
ális magatartást vizsgáljuk, a sportoló lányok később 
válnak szexuálisan aktívvá, kevesebb partnerük van, és 
jobban ügyelnek a fogamzásgátlásra. Ennek hátterében 
az állhat, hogy a mozgáson keresztül megtapasztalják, 
hogy a testük nem csupán a férfiak szexuális örömének 
forrása, hanem a saját erejüké is.

A serdülő lányok kétszer nagyobb valószínűséggel ta-
pasztalnak depressziós tüneteket, szorongást, kísérelnek 
meg öngyilkosságot, mint a fiúk, viszont érzékenyebbek 
a mozgás rövid távú előnyös hatásaira, így az egyértelműen 
javít pszichológiai jóllétükön, ezzel mérsékelve a különb-
séget. Nem utolsósorban a sport segít megelőzni azokat 
a krónikus betegségeket, melyek gyakran érintik a lányo-
kat gyermek- és serdülőkorban (diabétesz, vérnyomás-
problémák, elhízás), így hatással van a felnőtt nő egészsé-
gére is, hiszen az olyan betegségek, mint a rák, a szívko-
szorúér-problémák vagy éppen a csontritkulás a gyermek-
kori rossz egészség-magatartásban gyökereznek (6).

A jelenlegi ajánlások szerint a gyermekeknek napi 

60 perc közepes-erős intenzitású mozgásra van szüksé-
gük. Ám a teljesített mozgásmennyiség az évek előreha-
ladtával csökken, a lányok körében jóval drámaibban, 
mint a fiúkéban (7). A lányok fizikai aktivitását az alábbi 
faktorok befolyásolják erősen: életkor; kifogások keresé-
se, a szabadidő más jellegű eltöltésének igénye; kortársak 
hatása; családi minta; példaképek; a testnevelés módsze-
rei, minősége; az aktivitás típusa; biztonság, szülői féltés. 
A fentieket szem előtt tartva az iskolai testnevelés meg-
valósítása során arra kellene törekedni, hogy a mozgás 
a lányok számára élvezetes legyen, a teljesítmény, szemé-
lyes kompetencia érzésével társítva.

A sport örömszerző jellege mellett figyelembe kellene 
venni a társas aktivitás fontosságát is. Elengedhetetlen 
kicsi kortól kezdve az alapvető mozgások fejlesztése, 
a kivételes sportteljesítményről az egyéni képességekre, 
teljesítményre helyezve a hangsúlyt. Éppen ezért a main-
stream sportágakon kívül teret kellene engedni például 
a táncos foglalkozásoknak, a kevésbé versengésre épülő, 
inkább együttműködést fejlesztő mozgásformáknak. 
A lányoknak több női edzővel, mentorral kellene talál-
kozniuk. A sportolási lehetőségeknek pedig hozzáférhe-
tőbbé, biztonságosabbá kellene válniuk (6).

A Nemzeti Egészségfejlesztési Intézet (NEFI) a Kle-
belsberg Intézményfenntartó Központtal (KLIK) együtt-
működve valósította meg a Teljes körű Iskolai Egészség-
fejlesztési (TIE) kiemelt projektet (TÁMOP-6.1.2.A-14/1-
2014-0001), mely országos szinten közel 30.000 diákot 
ért el 2015-ben. A tanításon kívüli iskolai időben szer-
vezendő tevékenységek tervezéséhez, megvalósításához 
és értékeléséhez nyújt módszertani javaslatokat az online
elérhető Egészségfejlesztési Programelemek Szakmai 
Ajánlások (EPSZA-füzetek) formájában, melyek jelenleg 
10 témát érintenek, ezek közül 4 a mindennapos testmoz-
gással foglalkozik. A füzetekben kiemelt figyelmet kap 
a lányok bevonása a sportprogramokba, ehhez számos 
ajánlást, konkrét ötletet fogalmaztak meg a szerzők (8).
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